
事業承継に関する事業者アンケート調査報告（単純集計）

期間：2024年7月1日（月）～8月23日（金）　
回答数：272件

代表者年代
件数 割合（％）

1 20代 0 0.0
2 30代 5 1.8
3 40代 39 14.3
4 50代 75 27.6
5 60代 69 25.4
6 70代 43 15.8
7 80代 9 3.3
8 90代 2 0.7
9 未回答 30 11.0
計 272 100

業種（大分類）
件数 割合（％）

1 農業，林業 4 1.5
2 漁業 0 0.0
3 鉱業，採石業，砂利採取業 1 0.4
4 建設業 60 22.1
5 製造業 59 21.7
6 電気・ガス・熱供給・水道業 1 0.4
7 情報通信業 1 0.4
8 運輸業，郵便業 3 1.1
9 卸売業，小売業 61 22.4
10 金融業，保険業 1 0.4
11 不動産業，物品賃貸業 1 0.4
12 学術研究，専門・技術サービス業 8 2.9
13 宿泊業，飲食サービス業 24 8.8
14 生活関連サービス業，娯楽業 6 2.2
15 教育，学習支援業 0 0.0
16 医療，福祉 3 1.1
17 複合サービス事業 1 0.4

18
サービス業（他に分類されない
もの） 9 3.3

19 公務（他に分類されるものを除く） 0 0.0
20 分類不能の産業 0 0.0
21 未回答 29 10.7
計 272 100
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件数 割合（％）
1 はい 118 43.4
2 いいえ 154 56.6
3 未回答 0 0.0
計 272 100

Q　後継者候補について教えてください。
件数 割合（％）

1
後継者候補がおり、後を継ぐこ
との了承を得ている。 99 36.4

2
後継者候補がいるが、後を継ぐ
ことの了承を得ていない。 55 20.2
3 後継者候補はいない。 116 42.6
4 未回答 2 0.7
計 272 100

件数 割合（％）
1 親族 113 61.7
2 親族以外の役員・従業員 31 16.9
3 第三者 11 6.0
4 未回答 28 15.3
計 183 100

件数 割合（％）
1 はい 83 45.4
2 いいえ 69 37.7
3 未回答 31 16.9
計 183 100

Q　現在、商工会や金融機関、税理士事務所などの支
援機関に相談していますか。

Q　後継者がどなたか教えてください。（「後継者がいる」
と回答した方のみ）

Q　後継者の育成や技術・顧客・取引先の引継ぎなど、
具体的な準備を進めていますか。（「後継者がいる」と
回答した方のみ）
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件数 割合（％）
1 はい 66 36.1
2 いいえ 88 48.1
3 未回答 29 15.8
計 183 100

件数 割合（％）
1 はい 100 54.6
2 いいえ 53 29.0
3 未回答 30 16.4
計 183 100

件数 割合（％）
1 後継者を探している・探す予定 62 43.7

2
自分の代で廃業する予定（後継
者を探す予定はない） 48 33.8
3 未回答 32 22.5
計 142 100

件数 割合（％）
1 はい 38 26.8
2 いいえ 33 23.2
3 わからない 41 28.9
4 未回答 30 21.1
計 142 100

Q　所有資産の整理や税務面への対策、経営者保証へ
の対策などは進めていますか。（「後継者がいる」と回
答した方のみ）

Q　役員や従業員、取引先など関係者から理解や協力
を得られるよう取り組んでいますか。（「後継者がいる」
と回答した方のみ）

Q　後継者探しの状況を教えてください。（「後継者がい
ない」と答えた方のみ）

Q　第三者に事業を譲り渡すことも選択肢にあります
か。（「後継者がいない」と答えた方のみ）
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Q　事業承継に関する悩みを教えてください。（複数回答可）
件数 割合（％）

1 事業承継全般 89 32.7
2 相続税・贈与税などの負担 42 15.4
3 自社株式の移転方法・時期 39 14.3
4 事業の借入金や個人保証 48 17.6
5 代表権の移転方法・手続き・時 16 5.9
6 後継者の育成 63 23.2

7
親族内や社内など関係者の理
解・コミュニケーション 19 7.0
8 承継後の事業運営 57 21.0

9
取引先・金融機関などの関係
維持 37 13.6

10 後継者の確保・選定 44 16.2
11 雇用の維持・確保 48 17.6
12 その他 16 5.9
13 未回答 42 15.4
計 560 206

※複数回答のため、割合の合計が100％
にならない
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